

属于春天的浪漫 宁波14个路段“落花不扫”

当地环卫部门表示,每天傍晚会普扫一次
留一夜落花,市民一早就能赏到落英缤纷

本报记者 唐旭锋

在文化传统里,落花具有很高的审美价值。王维有名句,“人闲桂花落,夜静春山空。”陶渊明也说,“芳草鲜美,落英缤纷。”

人们见惯了城市里干干净净、几乎一尘不染的道路,千篇一律的视觉景观下,一条落英遍地的道路,是不是会给人带来不一样的新鲜感受?

眼下已是春意盎然。在宁波街头,一些行道树已经开花了。前段时间,宁波市城管环卫和园林部门首次对外公布了14个落花不扫专属区域,目的就是留住春色,为过路的行人增添别样的春趣。

落花不扫政策具体如何执行,市民对此反响如何?针对这些话题,本报记者采访了相关部门以及当地市民。

A 收拾垃圾,保留落花 添一份春天的浪漫

宁波对外公布的14个落花不扫专属区域,遍及宁波各城区,树种主要为樱花、豆梨、海棠、栎树、白玉兰等,开花期为2月到9月不等,开花最早的是白玉兰,目前正值盛花期的是樱花。

两年前,宁波借鉴国内一些城市的做法,推出了部分道路秋天落叶不扫,成了宁波城里每到秋日的“限定风景”。于是有关部门想到,从春天开始,是不是也可以有一份落花的浪漫?

宁波市园林绿化中心相关工作人员告诉本报记者,此次推出落花不扫的做法,让市民欣赏到落花之美,体现了城市治理更精细化人性化的一面。“我们精心选出这些路段区域,不仅要考虑景观效果,更要考虑树种、花期、落叶期等因素,还要考虑该区域地段是否处于人流密集的商圈、商业街和步行街。落花不扫一般以开花乔木为主,落叶不扫一般以色叶、落叶树种为主,两者的区域路段很少重合。”

“其实,落花不扫的区域并不局限于对外公布的这14条道路。我们在一些公园的临街路面,也同样执行落花不扫的政策,如樱花公园、鄞州公园以及一些沿江的绿地公园。”宁波市容环卫指导中心保洁科副科长陈汉录说。

那么,落花不扫具体如何执行?

对此,陈汉录告诉本报记者,落花不扫并不是不清扫道路,而是结合场地实际,对垃圾和部分残花进行清理,保留色泽较好的落花。

落花不扫针对的是人行道,机动车和非机动车道还是正常清扫。“对于人行道上的落花,我们的要求是每天傍晚普扫一次。天黑以后,路上行人变少,晚上也是花朵掉落较多的时段,这样市民一早起来,就能欣赏到落英缤纷。”陈汉录说,如果两三天扫一次,落花被踩踏容易腐烂,既不美观也影响环境,违背了市民审美的初衷。

在陈汉录看来,落花不扫其实对保洁工作精细化要求更高,“落花不扫”路段采取“吹风机作业”“捡拾保洁”等精细化作业模式,保留掉落的花朵,捡拾隐藏在落花中的烟头、纸屑、塑料袋等垃圾,确保没有垃圾滞留路面,使落花景观更加“纯粹”。

“如果遇到大风大雨的天气,我们要求对路面进行全部清扫。”陈汉录说,雨天落花落叶被踩踏,容易造成路面湿滑,影响到行人的安全。

B 市民说

落花不扫是自然美也是人文美

采访当日天气晴好,并无大风。本报记者来到鄞州区甬江边的一处绿地公园,公园临近甬江大道的人行道上,有环卫工来回捡拾垃圾。环卫大叔说,他已经接到了落花不扫的通知,但这里的行道树还没开花,前几天有公园里的樱花被风吹落到人行道上,挺多的,也很漂亮。他一直等到傍晚5点多才进行清扫。

在宁波著名的樱花公园,樱花开得灿烂,公园里游人如织。樱花初放,掉落的比较少,在临近中山东路的人行道上,地面上白色的小樱花屈指可数。在一株有40年树龄的樱花树下,很多游客围着拍照,树下光洁路面上,可以看到星星点点的樱花花瓣。

公园的保安大叔告诉记者,公园的樱花种类不同,前两周粉白色的樱花已经开过了,掉在地上也没有立即扫,眼下开放的是纯白的樱花。

“来这里拍照的人特别多,落花不扫挺好的。”公园里,市民徐先生带着妻儿徜徉在花海中。他说:“树上的花是风景,掉在地上的花也是风景。”

记者在公园还遇到一群学习摄影的小学生。读小学六年级的小俞说,落花被行人踩踏以后就不是风景了,这个时候就应该扫掉。

从事文字工作的张女士觉得,落花是一种不可言说的浪漫,“在中国的诗词意境里,落花具有独特的古典美,有‘南陌酒香梅小,遍地落花浑不扫’‘落花人独立,微雨燕双飞’‘落红不是无情物,化作春泥更护花’等诗句。落花不扫,如果我带孩子经过,会跟他说说这些诗词,是不是特别棒的美学感受?”

市民王先生说,落花不扫和落叶不扫,既是自然美,也是人文美。道路上一片叶子都不见,代表着城市的整洁和文明程度,而允许落叶落花存在,照见的是城市的开放包容气质和审美情趣,也体现了城市的精细化管理水平。

专档 产权公告 接稿电话:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市西湖区枫桦东路9号1幢等2处
房屋出租公告

序号	标的名称	招租面积 约㎡	出租底价 (元/年)	交易保证 金(元)
1	杭州市西湖区枫桦东路9号1幢房屋5年租赁权	2731.03	1160000	500000
2	杭州市西湖区馒头山29号1幢房屋7年租赁权	3157.32	1790000	500000

信息披露截止时间:

2023年4月7日16时

联系人及电话:陈女士 85085587、楼先生 85085368

详情请登录杭州产权交易所网站 www.hzaee.com 查阅



环卫大叔说,已经接到了落花不扫的通知。